

В диссертационный совет Д.212.001.06  
при ФГБОУ ВПО «Адыгейский  
государственный университет»  
385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Алуяна Саида Вячеславовича на тему: «Механизм формирования виноградарско-винодельческого кластера в экономике региона (по материалам Краснодарского края)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Тема диссертационного исследования С.В. Алуяна представляется актуальной, поскольку современная практика хозяйствования на мезо-уровне свидетельствует о том, что в развитии региональных экономических систем многих субъектов Российской Федерации складываются определенные территориально-пространственные ограничения, препятствующие поддержанию достаточно высокого уровня региональной конкурентоспособности. В этой связи указанное объективное обстоятельство ставит перед участниками региональных исследований дополнительные задачи, направленность решения которых определяется поиском наиболее оптимальных форм взаимодействия экономических субъектов, функционирующих в наиболее перспективных секторах территориального хозяйства. Достоинством диссертационной работы С.В. Алуяна является адресная постановка и системная разработка такой важной в указанном аспекте научной проблемы как повышение эффективности развития региональных социально-экономических систем на основе формирования межсфероотраслевых кластеров, что позволило автору получить и обосновать ряд значимых и обладающих научной новизной результатов исследования.

Анализ текста диссертации и автореферата приводит к выводу о том, что в работе нашли отражение важнейшие процессы, происходящие на мезо-уровне и определяющие эффективность развития виноградарства и виноделия в Краснодарском крае. При этом автор анализирует достаточно широкий круг работ своих предшественников в контексте рассматриваемой проблематики и, в то же время, использует представительные выборки фактических данных, что обуславливает необходимое качество и обоснованность полу-

ченных результатов. Текст диссертационной работы написан хорошим научным языком, автор вполне владеет основными инструментами региональных исследований. Среди новых научных результатов работы выделю раскрытые автором функциональные особенности процесса конструирования региональных кластеров различного типа, а также разработанные им инструменты стимулирования развития данных кластеров.

Можно сделать вывод о завершенности представленного диссертационного исследования, достоверности полученных в нем выводов и рекомендаций. Автор демонстрирует способности к проведению самостоятельных исследований в заявленной предметной области. Основные положения и выводы работы имеют существенную теоретическую и практическую ценность.

Вместе с тем, автору следовало уделить внимание оценке путей минимизации возможных негативных последствий, связанных с сопутствующей кластеризации организационной трансформацией сложившейся системы экономических отношений, существующих в рамках конкретной отрасли регионального хозяйства.

Из автореферата не видно также опыт каких высокоразвитых стран, в том числе и в исследуемой области экономики, соискатель обобщил и, что конкретно предлагает для развития виноградарства в России на конкурентной, исключая коррупцию, организационной основе.

Обобщая итоги анализа автореферата, сформулирую вывод о том, что диссертационное исследование Алуяна В.С. полностью соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым в п.9 Положения о присуждении ученых степеней. В этой связи, полагаю, что Алуян Саид Вячеславович достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры государственного и  
муниципального управления Института  
социально-гуманитарного образования  
ФГБОУ В. О «Московский педагогический  
государственный университет»

25 января 2016 г.

119571, Москва, проспект Вернадского, д. 88  
Тел. сл.(495) 438-18-45 ; zbg101@yandex.ru

